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Анотація. Мета статті полягає в аналізі трансформації стратегічного управлінського обліку в умо-
вах цифровізації економіки та визначення його ключових функцій у сучасному бізнес-середовищі. Методи 
дослідження. Використано загальнонаукові та спеціальні методи: аналіз і синтез, системний підхід, по-
рівняльний аналіз та узагальнення. Результати. Встановлено, що стратегічний управлінський облік ево-
люціонує від технічної функції фіксації операцій до інструменту стратегічного управління, який забезпечує 
конкурентні переваги через прогностичну аналітику, моделювання сценаріїв та інтеграцію фінансових і 
нефінансових показників. Визначено трансформацію ролі фахівця зі стратегічного управлінського обліку у 
стратегічного бізнес-партнера керівництва. Практична значущість результатів дослідження полягає 
у використані для удосконалення систем управлінського обліку підприємств та формування стратегічних 
рішень у цифровому середовищі.
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Постановка проблеми в загальному вигляді 
та зв’язок із найважливішими науковими чи 
практичними завданнями. Сучасне бізнес-
середовище характеризується безпрецедентними 
темпами технологічних змін, глобалізацією рин-
ків та зростаючою конкуренцією, що фундамен-
тально трансформує підходи до управління під-
приємствами. В умовах четвертої промислової 
революції та масштабної цифровізації економіки 
традиційні системи управлінського обліку, орієн-
товані переважно на внутрішні фінансові показ-
ники та короткострокову звітність, виявляються 
недостатньо ефективними для забезпечення стра-
тегічної конкурентоспроможності організацій.

Інформаційні трансформації останніх десяти-
літь кардинально змінили природу даних, доступ-
них для управлінського аналізу. Стрімкий розви-
ток цифрових технологій, штучного інтелекту, 
хмарних обчислень та Інтернету речей створив 
принципово нові можливості для збору, обробки 
та аналізу величезних масивів інформації в режимі 
реального часу. Ці технологічні зрушення не лише 
розширили інформаційну базу управлінських 
рішень, але й висунули нові вимоги до швидкості, 
точності та стратегічної спрямованості облікової 
інформації.

У відповідь на ці виклики в останній третині 
XX ст. почала формуватися концепція стратегіч-
ного управлінського обліку як інтегрований під-
хід, що поєднує традиційні облікові практики з 
стратегічним аналізом зовнішнього середовища, 
конкурентних позицій та довгострокових пер-
спектив розвитку організації. На відміну від 

класичного управлінського обліку, стратегічний 
управлінський облік фокусується на зовнішньо-
орієнтованій інформації про конкурентів, клі-
єнтів, постачальників і ринкові тенденції, інте-
груючи фінансові та нефінансові показники [1] 
для підтримки стратегічного позиціонування 
підприємства.

Виникнення та еволюція концепції стратегіч-
ного управлінського обліку не були випадковим 
явищем, а стали закономірним результатом взає-
модії численних економічних, технологічних, тео-
ретичних та практичних факторів. Розуміння цих 
передумов є критично важливим для осягнення 
сутності стратегічного управлінського обліку, 
оцінки його потенціалу в сучасних умовах і про-
гнозування подальших напрямів розвитку обліко-
вої науки і практики.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Кон-
цептуальні основи стратегічного управлінського 
обліку були закладені у працях К. Сіммондса [2], 
який визначив його як надання та аналіз даних 
про бізнес та конкурентів для розробки страте-
гії. М. Бромвіч [3] доповнив концепцію часовим 
виміром та аналізом структури витрат конкурен-
тів. CIMA [4] розширила розуміння стратегічного 
управлінського обліку, включивши зовнішні фак-
тори та нефінансову інформацію.

Методологічний розвиток відбувався завдяки 
працям Р. Вілсона [5], Р. Діксона і Д. Сміта  [6], 
Б. Лорда [7], З. Хока [8], а також Р. Рослендера та 
С. Дж. Харта [9], які інтегрували знання обліку та 
маркетингу.
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У 2000-х роках дослідження поглибилися: 
Т. Агасісті та ін. [10], К. Ленгфілд-Сміт [11],  Ю. Ма 
і М. Тейлз [12], Р. Нурдін [13], , К. Тіллманн та 
А. Годдард [14] Л. Чінквіні та А. Тенуччі [15],  та 
розглянули застосування стратегічного управлін-
ського обліку багатонаціональними компаніями 
в інтеграції зі бізнес-стратегією підприємства. 
Сучасні підходи до розуміння суті стратегічного 
управлінського обліку представлені у працях Дж. 
Ойра, А. Опуте, М. Алсолмі [16] та Е. Дучі [17], 
які запропонували визначення цього поняття з 
орієнтацією на клієнта, конкурентів та внутрішні 
ресурси фірми.

Серед вітчизняних досліджень важливе 
місце займають праці П. Атамаса [18], Р. Бру-
ханського  [19], В. Гриня [20], Н. Єршової [21], 
А. Костякової [22], О. Мошковської [23], В. Сема-
нюк  [24], Т. Талах і Н. Голячук [25], які розгля-
дають різні концептуальні підходи до формування 
стратегічного управлінського обліку та особли-
вості його цифровізації для забезпечення ефек-
тивного розвитку бізнесу.

Разом із тим, попри значний доробок науков-
ців, низка аспектів стратегічного управлінського 
обліку залишається невирішеною. Недостатньо 
досліджено інтеграцію фінансової та нефінан-
сової інформації у єдину систему стратегічного 
аналізу, методологію застосування прогнозної 
аналітики та сценарного моделювання, а також 
формування компетентностей сучасного фахівця, 
який поєднує облікові, аналітичні та цифрові 
навички.

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Метою статті є дослідження транс-
формації стратегічного управлінського обліку в 
умовах цифровізації економіки, визначення його 
критичних функцій та напрямів подальшого роз-
витку. Завдання дослідження включають: аналіз 
еволюції концепції стратегічного управлінського 
обліку; визначення функцій стратегічного управ-
лінського обліку в епоху цифровізації; обґрун-
тування напрямів трансформації ролі фахівця зі 
стратегічного управлінського обліку; окреслення 
перспектив подальшого розвитку.

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Переосмислення ролі традиційного 
управлінського обліку розпочалося приблизно 
півстоліття тому, коли у 1980-х роках його почали 
критикувати за надмірну зосередженість на вну-
трішніх операційних питаннях, які були мало 
інформативними з точки зору формування стра-
тегії та збереження конкурентних переваг [26]. 
Визнаючи важливість ширшого впливу бухгалтер-
ського обліку на прийняття управлінських рішень, 
К. Сіммондс [2] ввів таке поняття, як «страте-
гічний управлінський облік» (SMA  – Strategic 
management accounting), визначивши його як 

«надання та аналіз даних управлінського обліку 
про бізнес та його конкурентів для використання 
у ході розробки та моніторингу бізнес-стратегії». 
Це ознаменувало зміну концептуального розу-
міння ролі управлінського обліку: від звичайного 
постачальника внутрішньої фінансової інформа-
ції до проактивного учасника процесу прийняття 
стратегічних рішень. Однак це визначення мало 
важливу обмеженість – воно залишалося пере-
важно орієнтованим на аналіз конкурентів, недо-
оцінюючи інші зовнішні фактори та нефінансові 
аспекти діяльності.

Продовжуючи наукові пошуки, М. Бромвіч [3] 
запропонував комплексне трактування, описавши 
стратегічний управлінський облік як процес, що 
включає «надання та аналіз фінансової інформа-
ції про товарні ринки організації та витрати кон-
курентів і структуру їхніх витрат, а також моні-
торинг стратегій організації та її конкурентів на 
ринку упродовж низки періодів» [13]. Це визна-
чення характеризувалося двома важливими кон-
цептуальними доповненнями. По-перше, воно 
підкреслило важливість часового виміру – моні-
торинг стратегій, що відображало динамічну при-
роду стратегічного управління. По-друге, акцен-
тувало увагу на структурі витрат конкурентів, а не 
лише на їхніх загальних показниках, що свідчило 
про поглиблення аналітичного підходу.

Паралельно розвивалося інше концептуальне 
розуміння стратегічного управлінського обліку. 
Зокрема CIMA [4] охарактеризувала його як 
форму управлінського обліку, що зосереджується 
на інформації про зовнішні фактори діяльності 
підприємства та нефінансовій інформації поряд з 
внутрішньою інформацією. Цей підхід був прин-
ципово важливим, оскільки визнав рівноцінну 
важливість фінансової та нефінансової інформа-
ції, розширивши інформаційну базу стратегічних 
рішень; підкреслив необхідність балансу між 
зовнішньою та внутрішньою інформацією, фор-
муючи цілісну картину стратегічного позицію-
вання організації; включив ринкову, конкурентну 
та клієнтську інформацію у предметну область 
управлінського обліку.

Подальший розвиток концепції відбувався 
через внески Р. Діксона та Д. Сміта [6], які запро-
понували чотириетапний процес стратегічного 
управлінського обліку; Р. Вілсона [5], який під-
креслив використання фінансової інформації 
для досягнення сталої конкурентної переваги; 
Б. Лорда [7], що представив трьохетапний цикл; 
З. Хока [8], який акцентував на процесах іденти-
фікації та аналізу облікових даних; Р. Рослендера 
та С. Дж. Харта [9], що інтегрували знання управ-
лінського обліку та маркетингу.

У 2000-х роках спостерігається подальша ево-
люція концепції. Агасісті Т. та ін. [10] визначили 
стратегічний управлінський облік як ідентифіка-
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цію набору інформації для підтримки стратегіч-
них рішень. К. Ленгфілд-Сміт [11] підкреслила 
стратегічну орієнтацію на генерацію та аналіз 
інформації з порівнянням діяльності конкурен-
тів. К. Тіллманн та А. Годдард [14] зосередилися 
на використанні систем управлінського обліку 
для підтримки стратегічних рішень. Ю. Ма та 
М. Тейлз [12] охарактеризували його як сукуп-
ність управлінського обліку для прийняття рішень 
та контролю. Л. Чінквіні та А. Тенуччі [15] опи-
сали як набір практик та інструментів зі стратегіч-
ною орієнтацією.

Сучасні дослідження представлені працями 
Дж. Ойра, А. Опуте та М. Алсолмі [16], які комп-
лексно розглянули практики управлінського 
обліку для розуміння ринку, конкурентів та клі-
єнтів. Е. Дучі [17] запропонував всеохоплююче 
визначення, що включає орієнтацію на клієнта, 
конкурентів, внутрішні ресурси та майбутнє, під-
креслюючи роль бухгалтера у стратегічному при-
йнятті рішень.

Питання стратегічного управлінського обліку у 
вітчизняній науці активно розглядається з початку 
2000-х років. П. Атамас [18] акцентує увагу на 
орієнтації стратегічного управлінського обліку 
на майбутній розвиток підприємства через оцінку 
його прибутковості та конкурентоспроможності. 
В. Гринь [20] вказує на значення формування 
інформаційної бази, що враховує як внутрішні, 
так і зовнішні фактори, для досягнення конку-
рентних переваг.

В. Семанюк [24] розглядає стратегічний управ-
лінський облік як підсистему обліку, функцію 
стратегічного управління, яка забезпечує мене-
джерів інформацією про внутрішнє середовище 
діяльності підприємства для прийняття стратегіч-
них рішень. О. Мошковська [23] досліджує роль 
стратегічного управлінського обліку у забезпе-
ченні функцій стратегічного управління, особливо 
аналізу і прогнозування розвитку підприємства 
за умов динамічного зовнішнього середовища. 
Н. Єршова [21] акцентує на системності страте-
гічного управлінського обліку, що включає аналі-
тичні інструменти для контролю та планування.

О. Бруханський [19] розглядає стратегічний 
управлінський облік як систему ідентифікації, 
збору, обробки та представлення інформації у 
вигляді стратегічної управлінської звітності про 
ресурси, затрати і результати діяльності підпри-
ємства в певному бізнес-середовищі. А. Костя-
кова [22] підкреслює інтегративний характер 
цього виду обліку, орієнтованого на підтримку 
прийняття ефективних стратегічних рішень.

Таким чином, традиційне розуміння управлін-
ського обліку як суто технічної функції збору та 
обробки фінансової інформації втрачає актуаль-
ність у сучасному бізнес-середовищі. Ще десяти-
ліття тому облікові відділи витрачали переважну 

частину часу на рутинні операції – введення 
даних, звірку документів, складання типових 
звітів, проте автоматизація більшості цих про-
цесів звільнила ресурси для аналітичної роботи. 
Водночас, це спричинило іншу проблему, коли 
управлінці отримали доступ до величезних маси-
вів інформації, не завжди знаючи, як її ефективно 
використовувати для стратегічного планування.

У контексті цифровізації економіки страте-
гічний управлінський облік набуває особливого 
значення, оскільки виконує низку критично важ-
ливих функцій, що виходять за рамки класичного 
обліково-аналітичного забезпечення. Зокрема це:

1.	Інформаційно-аналітична функція, що 
трансформується від ретроспективного аналізу 
до прогностичної аналітики, яка дає змогу іден-
тифікувати потенційні ризики та можливості на 
основі великих масивів даних. Сучасні системи 
управлінського обліку не обмежуються фікса-
цією минулих подій, а використовують машинне 
навчання та аналіз великих даних для виявлення 
трендів і патернів, які можуть сигналізувати про 
майбутні виклики чи можливості.

2.	Координаційна функція, що набуває нового 
змісту через забезпечення узгодженості стратегіч-
них цілей різних підрозділів організації на основі 
єдиного інформаційного простору. Цифрові плат-
форми дозволяють створити інтегровану систему 
управлінської інформації, де всі підрозділи мають 
доступ до актуальних даних та можуть координу-
вати свої дії для досягнення спільних стратегіч-
них цілей.

3.	Контрольно-моніторингова функція, яка реа-
лізується у режимі реального часу, дозволяючи 
оперативно виявляти відхилення від запланова-
них показників і коригувати стратегічні ініціа-
тиви. Замість періодичних звітів, які репрезенту-
ють застарілу інформацію, організації отримують 
можливість безперервного моніторингу ключових 
показників ефективності та швидкого реагування 
на зміни.

4.	Прогностично-моделююча функція страте-
гічного управлінського обліку набуває особливої 
ваги. Цифрові технології уможливлюють побу-
дову складних симуляційних моделей, які врахо-
вують множину змінних та їхні взаємозв’язки. Це 
дає можливість керівництву оцінювати потенційні 
наслідки альтернативних стратегічних рішень ще 
до їх впровадження, суттєво знижуючи ризики 
невдалих інвестицій і помилкових управлінських 
дій. Сценарне планування, аналіз чутливості, 
симуляції методом Monte Carlo нині є стандарт-
ними інструментами сучасного стратегічного 
управлінського обліку.

5.	Комунікаційна функція управлінського 
обліку також зазнає трансформації. Він стає 
інструментом забезпечення прозорості та під-
звітності на всіх організаційних рівнях, сприя-
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ючи формуванню культури даних-орієнтованого 
менеджменту. Візуалізація даних, інтерактивні 
дашборди, автоматизовані звіти роблять складну 
фінансову та операційну інформацію доступною 
для різних груп стейкхолдерів. Керівники різних 
рівнів отримують можливість швидко орієнтува-
тися у великих масивах інформації завдяки інтуї-
тивним графічним інтерфейсам.

Стратегічна важливість управлінського обліку 
в епоху цифровізації визначається його здат-
ністю генерувати конкурентні переваги через 
інформаційну асиметрію та креативну аналітику. 
Організації, які ефективно використовують ана-
літичний потенціал своїх облікових систем, отри-
мують можливість швидше реагувати на ринкові 
зміни, точніше прогнозувати попит, оптимізу-
вати витрати та ідентифікувати нові джерела вар-
тості  [25]. Це перетворює управлінський облік 
на стратегічний актив підприємства, а не просто 
допоміжну функцію.

Цифрові технології фундаментально змінюють 
характеристики обліку. Традиційна парадигма 
періодичної звітності, коли місячні, квартальні 
або річні звіти репрезентували ретроспективну 
картину діяльності, поступається концепції без-
перервного моніторингу та аналізу. Це вимагає 
розроблення динамічних облікових моделей, які 
оновлюються в режимі реального часу та забезпе-
чують менеджмент актуальною інформацією для 
оперативного стратегічного реагування. Управ-
лінський облік еволюціонує від функції історич-
ного документування до інструменту активного 
формування майбутнього організації через про-
гнозування, моделювання альтернативних сцена-
ріїв та стратегічне планування.

У сучасних умовах особливого значення набу-
ває інтеграція різних джерел даних. Сучасний 
стратегічний управлінський облік має виходити за 
межі традиційних фінансових показників, форму-
ючи багатовимірну систему оцінювання резуль-
тативності організації. Компанії функціонують у 
середовищі, де нематеріальні активи – репутація 
бренду, лояльність клієнтів, інноваційний потен-
ціал, інтелектуальний капітал – часто визначають 
конкурентні переваги більшою мірою, ніж матері-
альні активи. Відповідно, облікові системи мають 
не просто фіксувати грошові потоки, а здійсню-
вати комплексний моніторинг якісних параметрів 
діяльності підприємства.

Фінансова інформація має поєднуватися з 
операційними показниками, даними про ринкові 
тренди, поведінку споживачів, ефективність мар-
кетингових кампаній. Така комплексна аналітика 
дає змогу бачити взаємозв’язки, які раніше зали-
шалися прихованими. Наприклад, зв’язок між 
інвестиціями в навчання персоналу та зростанням 
продуктивності чи вплив якості обслуговування 
на повторні покупки. Системи класу Business 

Intelligence та Advanced Analytics дозволяють 
виявляти такі кореляції та будувати прогностичні 
моделі, які інформують стратегічні рішення.

Крім того, роль фахівця зі стратегічного управ-
лінського обліку зазнає радикальної трансформа-
ції в умовах цифровізації. Сучасний спеціаліст 
має володіти міждисциплінарною компетент-
ністю, що поєднує технічні навички обліку, розу-
міння бізнес-процесів, аналітичне мислення та 
комунікативні здібності. Від облікового праців-
ника очікується не лише технічна досконалість у 
веденні обліку, а здатність інтерпретувати дані в 
контексті стратегічних цілей організації, виявляти 
причинно-наслідкові зв’язки між різними показ-
никами і транслювати складну аналітичну інфор-
мацію зрозумілою мовою для прийняття управ-
лінських рішень.

Фактично, професійна роль еволюціонує від 
виконавця рутинних облікових операцій до стра-
тегічного бізнес-партнера вищого керівництва, 
який активно долучається до формування кор-
поративної стратегії та оцінювання її реалізації. 
Сучасний фахівець зі стратегічного управлін-
ського обліку має розуміти галузеву специфіку, 
конкурентне середовище, технологічні тренди, 
вміти інтегрувати цю інформацію з фінансовими 
даними для формування цілісної картини страте-
гічного позиціонування організації.

Варто зауважити, що успіх цифрової транс-
формації управлінського обліку залежить не 
стільки від технологій, скільки від організаційної 
культури. Потрібна зміна мислення на всіх рівнях 
організації – від визнання цінності даних-орієнто-
ваного підходу до готовності експериментувати та 
навчатися на основі аналітичних даних та сучас-
них інформаційних технологій.

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у поданому 
напрямі. Проведене дослідження дозволяє сфор-
мулювати наступні висновки:

1)	 стратегічний управлінський облік у сучас-
них умовах трансформується з технічної функ-
ції фіксації операцій в інструмент стратегічного 
управління, що забезпечує конкурентні переваги 
через прогностичну аналітику, інтеграцію різно-
манітних джерел даних та моделювання альтерна-
тивних сценаріїв розвитку.

2)	 цифровізація економіки фундаментально 
змінює функціональне навантаження стратегіч-
ного управлінського обліку, розширюючи його 
від ретроспективного аналізу до прогностичної 
аналітики, від періодичної звітності до безперерв-
ного моніторингу, від фінансових показників до 
багатовимірних систем оцінювання організацій-
ної ефективності.

3)	 роль фахівця зі стратегічного управлін-
ського обліку еволюціонує до стратегічного біз-
нес-партнера, який володіє міждисциплінарною 
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компетентністю і активно долучається до форму-
вання корпоративної стратегії.

4)	 успіх впровадження сучасних систем стра-
тегічного управлінського обліку залежить не 
лише від технологічної оснащеності, але й від 
організаційної культури, готовності керівництва 
застосовувати аналітику для прийняття рішень та 
здатності організації адаптуватися до нових під-
ходів управління.

Подальші дослідження мають зосередитися 
на розробці конкретних методик інтеграції сучас-
них інформаційних технологій в системи страте-
гічного управлінського обліку, вивченні впливу 
організаційної культури на ефективність впрова-
дження цифрових облікових систем, а також на 
аналізі кращих практик трансформації професій-
ної ролі фахівців зі стратегічного управлінського 
обліку в епоху цифровізації.
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Liudmyla Krakoch, Uman National University. The transformation of strategic management accounting in 
the context of the digitalization of the economy

Annotation. The purpose of the article is to analyze the evolution of the concept of strategic management 
accounting, to identify its critical functions in the digital era, and to outline directions for its further development. 
Methodology of research. The methods applied include general scientific approaches such as analysis and 
synthesis for processing academic sources, a systematic approach to conceptualize management accounting as 
an integrated system of financial and non-financial information, comparative analysis and generalization for 
formulating conclusions and recommendations. Findings. The results demonstrate that strategic management 
accounting is undergoing a fundamental transformation from a technical function of recording operations 
into a strategic management tool that provides competitive advantages through predictive analytics, scenario 
modeling, and integration of diverse data sources. Digital technologies enable a shift from retrospective analysis 
to forward-looking analytics, from periodic reporting to continuous monitoring, and from reliance on financial 
indicators to multidimensional performance evaluation systems that incorporate intangible assets such as brand 
reputation, customer loyalty, and intellectual capital. The role of the management accountant is also evolving: 
instead of performing routine accounting operations, the professional becomes a strategic business partner of 
top management, capable of interpreting complex data in the context of corporate strategy, identifying cause-
and-effect relationships, and supporting decision-making with clear and accessible insights. Practical value of 
the research lies in its contribution to the modernization of enterprise management systems. The findings can be 
applied to improve the design of accounting and analytical tools, enhance the efficiency of strategic decision-
making, and strengthen organizational competitiveness in a rapidly changing digital environment. By integrating 
financial and non-financial indicators, adopting advanced analytics, and fostering a data-driven organizational 
culture, enterprises can achieve sustainable development and long-term strategic positioning. The study emphasizes 
that successful digital transformation of management accounting depends not only on technological innovations but 
also on organizational readiness, interdisciplinary competencies of specialists, and the ability to balance internal 
and external information flows.

Keywords: strategic management accounting, digitalization, predictive analytics, competitiveness, manage-
ment, organizational transformation.
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